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АГРАРНЕ ПРАВО

Адміністративно-правова охорона та захист у 
сфері аграрних правовідносин зумовлені необхід-
ністю гарантування продовольчої безпеки держави та 
забезпечення дотримання режиму законності в аграр-
них правовідносинах. Це викликає необхідність ак-
тивізації наукових досліджень у зазначеній царині та 
свідчить про їх актуальність.

Метою статті є аналіз та узагальнення засобів ад-
міністративно-правової охорони та захисту в сфері 
аграрних правовідносин.

Окремим теоретичним і практичним проблемам, а 
також перспективам розвитку адміністративно-право-
вої охорони та адміністративно-правовому захисту 
присвячено праці І. Голосніченка, С. Гончарука,  
Є. Додіна, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, 
О. Піддубного, О. Остапенка та інших. Водночас у 
роботах цих учених не знайшли належного відобра-
ження питання адміністративно-правової охорони та 
захисту в сфері аграрних правовідносин.

У теорії аграрного права аграрні правовідносини 
розглядаються як суспільні відносини, що виника-
ють у ході створення та діяльності суб’єктів агробіз-
несу. Такі відносини регулюються передусім нормами 
аграрного права, а також нормами суміжних тради-
ційних галузей права в комплексі [1, с. 63–68]. Адмі-
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ністративно-правова охорона та за-
хист у сфері аграрних правовідносин 
здійснюється шляхом установлення 
адміністративно-деліктних норм у 
цій сфері. Такі відносини належать 
до сфери регулювання виключно 
нормами адміністративного права, 
оскільки суспільні відносини, од-
ним із суб’єктів яких є державний ор-
ган, орган місцевого самоврядування 
або громадська організація, наділені 
владно-розпорядчими державними 
функціями щодо іншого суб’єкта цих 
правовідносин незалежно від галу-
зевої, функціональної чи територі-
альної сфери (зокрема такі, що вини-
кають в аграрній сфері), є підстави 
віднести до предмета адміністратив-
ного права. Будь-які інші організа-
ційно-управлінські відносини, що 
виникають в аграрній сфері, одним 
із суб’єктів яких не є зазначені вище 
суб’єкти права або у них присутні 
самоврядування і демократія, є під-
стави відносити до предмета аграр-
ного права [2, с. 45–48].

На думку професора В. Авер’я- 
нова, при визначенні предмета сучас-
ного вітчизняного адміністративного 
права має місце «дихотомія» – по-
діл на управлінські та неуправлінські 
відносини. Заходи адміністративного 
примусу належать саме до неуправ-
лінських суспільних відносин, що ре-
гулюються адміністративним правом 
[3, с. 11].

Адміністративний примус – це 
одна з форм державного примусу, що 
становить собою застосування відпо-
відними суб’єктами щодо осіб, які не 
перебувають в їх підпорядкованості, 
незалежно від волі і бажання остан-
ніх, передбачених адміністративно-

правовими нормами заходів впливу 
морального, майнового, особистіс-
ного (фізичного) та іншого характеру 
з метою охорони відповідних суспіль-
них відносин шляхом попередження і 
припинення правопорушень, а також 
покарання за їх вчинення [4, с. 414].

Охорона аграрних правовідносин 
шляхом застосування адміністратив-
ного примусу здійснюється шляхом 
вжиття низки заходів. Класифікація 
таких заходів на основі мети їх засто-
сування була запропонована М. Єроп-
кіним. Ці заходи поділяються на три 
групи – адміністративно-запобіжні 
заходи; заходи адміністративного 
припинення; заходи адміністративної 
відповідальності.

Деякі вчені-адміністративісти ви-
словлюють думку про існування ще 
однієї самостійної групи заходів ад-
міністративного примусу – адміні-
стративно-процесуального забезпе-
чення, однак А. Комзюк наголошує, 
що така група заходів є одним із видів 
припинення, а не примусу [4, с. 416].

Крім цього в науковій літера-
турі висловлюється думка про іншу 
класифікацію заходів адміністра-
тивного примусу: запобіжні (контр-
ольно-профілактичні) – спрямовані 
на виявлення правопорушень; особ- 
ливі – покликані забезпечити винят-
кову державну і громадську безпеку; 
правові – заходи припинення, про-
цесуального забезпечення, поновлю-
вальні заходи і заходи покарання.

Однак більшість вітчизняних ад-
міністративістів дотримується по-
ділу заходів адміністративного 
примусу на заходи запобігання, при-
пинення та адміністративної відпо-
відальності.
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Адміністративно-запобіжні за-
ходи у сфері АПК мають профі-
лактичну спрямованість з метою 
відвернення та недопущення право-
порушень в аграрних правовідно-
синах і попередження небажаних 
наслідків. Такі заходи мають комп-
лексний характер і включають: пе-
ревірку документів; обстеження й 
огляд; входження на територію під-
приємств, установ, організацій та на 
належні їм земельні ділянки; вне-
сення подання про усунення при-
чин і умов, які сприяють вчиненню 
правопорушення на підставі статті 
282 КУпАП; тимчасове обмеження 
доступу громадян на окремі ділянки 
місцевості та обмеження руху транс- 
порту окремими ділянками вулиць 
і автомобільних шляхів [5]; безо-
платне використання засобів зв’язку 
та транспорту.

Зазначені види адміністративно-
запобіжних заходів застосовуються 
компетентними органами державної 
влади (служби та інспекції). Урахову-
ючи реформування органів державної 
влади, яке було проведено Президен-
том України у грудні 2010 року в рам-
ках адміністративної реформи [6], од-
ним з основних органів контролю в 
сільському господарстві України вва-
жається Державна інспекція сіль-
ського господарства України (далі – 
Держсільгоспінспекція). До такого 
реформування в АПК України діяло 
11 спеціалізованих інспекцій (усіх 
органів контролю значно більше). 

При створенні Держсільгоспін-
спекції до неї увійшли: 1) такі дер-
жавні органи та установи, як Укра-
їнська державна насіннєва інспекція; 
Українська державна помологічно-

ампелографічна інспекція; Державна 
квітково-декоративна інспекція; Ки-
ївська міська державна інспекція 
з якості плодоовочевої продукції і 
тари; Державний центр сертифікації 
і експертизи зерна та продуктів його 
переробки; Державне підприємство 
«Держреєстри України»; Центральна 
лабораторія продуктів переробки пло-
доовочів, картоплі і винограду; Цент- 
ральна лабораторія виноробної про-
мисловості; Український державний 
центр стандартизації та сертифіка-
ції «Украгростандартсертифікація»; 
Державна інспекція з нагляду за тех-
нічним станом машин та обладнання; 
обласні державні хлібні інспекції, об-
ласні, районні, міжрайонні насіннєві 
інспекції; 2) повноваження таких лік-
відованих інспекцій, як Державна ін-
спекція з використання та охороні зе-
мель; Державна інспекція з контролю 
за якістю сільськогосподарської про-
дукції та моніторингу її ринку; Дер-
жавна інспекція з охорони прав на 
сорти рослин [7, с. 260].

Зазначені інспекції покликані 
контролювати дотримання законо-
давства в сільськогосподарському 
виробництві та забезпечити адміні-
стративно-правову охорону аграрних 
відносин шляхом запобігання пору-
шенню встановленого порядку їх ви-
никнення, зміни та припинення.

Наступним важливим методом 
адміністративно-правового захисту 
аграрних відносин є заходи адміні-
стративного припинення. Такі заходи 
реалізуються за фактом учинення 
правопорушення. Їм притаманні 
певні специфічні ознаки, зокрема 
вони не відвертають, а безпосеред-
ньо припиняють наявні правопору-
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шення, об’єктивно протиправні ді-
яння; заходи припинення не містять 
елементів покарання особи; не потре-
бують наявності вини порушника як 
обов’язкової умови їх застосування; 
не мають ретроспективного харак-
теру, а спрямовані на поточний мо-
мент часу [4, с. 421].

Заходами адміністративного при-
пинення є передбачене законом при-
мусове припинення діянь, які мають 
ознаки адміністративних правопору-
шень. 

Аналіз наукової літератури з цього 
питання дає підстави поділяти заходи 
адміністративного припинення на за-
гальні та спеціальні. У свою чергу 
заходи загального припинення поді-
ляються на самостійні та заходи за-
безпечення провадження у справах.

Самостійні заходи припинення за-
гального призначення покликані опе-
ративно припинити конфліктну си-
туацію при порушенні аграрного 
законодавства і можуть полягати у 
вимозі припинити протиправну пове-
дінку, зупинці транспортних засобів, 
забороні вчинення певних видів робіт 
та експлуатації певних об’єктів.

Заходи забезпечення провадження 
у справах можуть виявлятися у, наприк- 
лад, вилученні речей і документів.

Заходи спеціального призначення 
як самостійний вид адміністратив-
ного припинення – це комплекс екс-
трених засобів впливу (як-то заходи 
фізичного впливу, застосування спе-
ціальних засобів, зброї). Однак, на 
нашу думку, цей вид заходів адміні-
стративно-правової охорони у сфері 
аграрних відносин не застосовується, 
оскільки відсутні об’єктивні переду-
мови для їх застосування.

Інститут адміністративної відпо-
відальності є найбільш складним, 
об’єктивним і детально регламен-
тованим засобом захисту й охорони 
аграрних відносин. Адміністративна 
відповідальність є різновидом юри-
дичної відповідальності. Розрізняють 
позитивну (усвідомлення належної 
поведінки) та ретроспективну (звер-
нена в минуле і настає за вчинене 
правопорушення) юридичну відпо-
відальність. До останньої належить і 
адміністративна відповідальність, що 
має низку характерних для неї ознак, 
які будуть розглянуті нижче. 

Законодавчо поняття адміні-
стративної відповідальності не за-
кріплено. Наука адміністративного 
права також містить різні дефініції 
цієї категорії. Їх узагальнення дозво-
ляє виділити схожі підходи до визна-
чення поняття адміністративної від-
повідальності. 

Частина вчених під адміністра-
тивною відповідальністю розуміє 
реалізацію санкції правової норми  
(О. Лейст, М. Шаргородський, В. Гор-
шенєв, М. Студенкіна, М. Єропкін та 
інші). Інші вчені розглядають її як 
форму реагування держави на пра-
вопорушення (Г. Бондаренко, Л. Ко-
валь) або суб’єктивний обов’язок 
винних осіб відшкодувати збитки і за-
знати адміністративних стягнень.

Аналіз вищезазначених концепцій 
розуміння суті адміністративної від-
повідальності свідчить про те, що в 
них відображені різні аспекти одного 
цілого. 

Певного узагальнення розуміння 
сутності адміністративної відпові-
дальності отримало у працях С. Гон- 
чарука. Учений цілком слушно  
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пропонує визначати адміністративну 
відповідальність через об’єктивний та 
суб’єктивний підходи. Об’єктивний 
підхід, на думку автора, полягає в не-
гативній реакції держави на проти-
правні прояви з боку громадян шля-
хом установлення окремих заборон, 
правил тощо та адекватних санкцій 
щодо порушників цих правил. Суть 
суб’єктивного підходу визначається 
особистим обов’язком порушника за-
знати відповідного стягнення у вста-
новленому законом порядку [8, с. 19].

На нашу думку, визначення ад-
міністративної відповідальності по-
требує врахування об’єктивного та 
суб’єктивного підходів до її розу-
міння, запропонованих С. Гонча- 
руком.

Таким чином, адміністративна 
відповідальність за порушення аграр-
ного законодавства – це комплекс не-
гативних наслідків, що накладаються 
на правопорушника у вигляді стяг-
нення компетентним органом дер-
жавної влади за порушення встанов-
леного порядку ведення товарного 
сільськогосподарського виробниц- 
тва та суб’єктивний обов’язок пра-
вопорушника зазнати цих негатив-
них наслідків. За своєю суттю адмі-
ністративна відповідальність у сфері 
агропромислового виробництва по-
кликана забезпечити оперативне реа-
гування держави на дрібні порушення 
в цій галузі, які створюють загрозу 
заподіяння або заподіюють незначну 
шкоду і зумовлюють застосування до 
винних осіб попереджувально-вихов-
них заходів. 

На думку В. Колпакова, основні 
ознаки адміністративної відповідаль-
ності полягають у тому, що вона є за-

собом охорони встановленого дер-
жавою правопорядку; нормативно 
визначена і полягає в застосуванні 
санкцій правових норм; є наслідком 
винного антигромадського діяння; 
супроводжується державним і гро-
мадським осудом правопорушника 
і вчиненого ним діяння; пов’язана з 
примусом, з негативними для право-
порушника наслідками (морального 
або матеріального характеру), яких 
він має зазнати; реалізується у від-
повідних процесуальних формах [9,  
с. 289].

Більш широке коло характерних 
ознак адміністративної відповідаль-
ності, які відрізняють її від інших 
видів юридичної відповідальності, 
наводить Т. Коломоєць. Найбільш 
специфічними серед запропонова-
них автором є такі: засобами реа-
лізації цього виду відповідальності 
є самостійні юридично-репресивні 
(примусові) заходи – адміністративні 
стягнення, специфічні за змістом і 
відмінні від кримінальних покарань, 
дисциплінарних стягнень і цивільно-
правових санкцій; це своєрідні право-
відносини між органами (посадовими 
особами), що її застосовують, та пра-
вопорушниками за відсутності еле-
ментів службового підпорядкування; 
адміністративно-правовими нормами 
охороняється багато суспільних від-
носин, урегульованих як нормами 
адміністративного права, так і нор-
мами інших галузей права; позбав-
лення «бюджетних міркувань», тобто 
органи адміністративної юрисдикції 
не намагаються перетворити адміні-
стративні санкції (зокрема штрафи) 
на джерело поповнення прибуткової 
частини бюджетів тощо [10, c. 15–17].
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Ураховуючи вищенаведене, є під-
стави виокремити специфічні влас-
тивості адміністративної відпові-
дальності за порушення аграрного 
законодавства. Головні вектори пра-
вового впливу інституту спрямовано 
на врахування характерних особли-
востей аграрного сектору економіки; 
охорону якості та безпеки сільсько-
господарської продукції, охорону зе-
мель сільськогосподарського призна-
чення, охорону екологічної безпеки в 
аграрній сфері.

Крім цього до наведених власти-
востей інституту адміністративної 
відповідальності за порушення аграр-
ного законодавства слід додати наяв-
ність значної кількості спеціальних 
органів адміністративної юрисдикції 
в АПК, що її реалізують.

Головною підставою притягнення 
до адміністративної відповідальності 
за порушення аграрного законодав-
ства є адміністративний проступок 
у цій сфері. Крім цього відповідаль-
ність настає лише в тому разі, коли 
це передбачено відповідною статтею 
КУпАП чи іншого закону, що не вхо-
дить до складу останнього, та наяв-
ний державний орган, який цю норму 
права застосовує. 

Таким чином, адміністративно-
правова охорона та захист у сфері 
аграрних правовідносин є необхід-
ною умовою дотримання режиму 
законності в аграрній сфері та ре-
гулюється виключно нормами ад-
міністративного права. Адміністра-
тивно-правова охорона та захист у 
сфері аграрних правовідносин здій-
снюється шляхом вжиття низки захо-
дів. Загалом їх можна об’єднати в три 
групи: адміністративно-запобіжні за-

ходи; заходи адміністративного при-
пинення та заходи адміністративної 
відповідальності. У сфері аграрних 
відносин зазначеним заходам прита-
манні певні особливості, які зумов-
лені необхідністю врахування ха-
рактерних особливостей аграрного 
сектору економіки; забезпечення охо-
рони якості та безпеки сільськогоспо-
дарської продукції, охорони земель 
сільськогосподарського призначення, 
охорони екологічної безпеки в аграр-
ній сфері.
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Статья посвящена освещению особенностей административно-правовой охраны 
и защиты в сфере аграрных правоотношений. Проанализированы подходы разных 
ученых относительно определения административно-правовой охраны и защиты 
в административном праве. Автором исследованы виды мер административно-
правовой охраны и защиты, применяемые в сфере аграрных правоотношений.
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Agrarian Jural Relationships.

The article is devoted to peculiarities of the administrative-legal protection and assertion 
in the field of agrarian jural relationships. It analyzes different approaches of scientists 
to the determination of the administrative and legal protection in the administrative law. 
The author investigated the types of administrative measures and legal protection and 
assertion applicable in the area of agrarian jural relationships.
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